



2018年9月30日 星期日

责编/瞿瑜 校对/龙师群 版式/雷俊

砥砺奋进，魅力常宁芬芳“绽放”

■策划/谌惠渝 统筹/吕小宝 郭华 撰文/本报记者 谭晓波 图片/本报记者 周琪 常宁宣传部提供

改革开放四十年，对被誉为“世界铅都”“中国油都”的常宁而言，是一次梦想的绽放。这是一次活力的绽放，40年间，全市地区生产总值增长了227倍，财政实力增长了115倍，经济实力更为强劲。这是一次绿色的绽放，40年间，常宁工业经济告别“粗放式”发展，走上绿色循环发展之路，水口山经济开发区列入国家级循环化改造示范试点园区。这是一次美丽的绽放，40年间，常宁城区建成区面积从不到2平方公里增加到20平方公里，城镇化率达到48.9%。这是一次幸福的绽放，40年间，常宁持续加大民生投入，让民众共享改革红利，2017年底摘帽退出34个贫困村，脱贫28611人，贫困发生率从6.5%降到2.7%。展望未来，常宁将怀揣着勇气与梦想，续写下一个辉煌！

综合实力大提升 有质有量有后劲

【2017年，全市地区生产总值330.96亿元，较1978年增长了227倍】

改革开放40年来，常宁市始终紧扣经济建设这个中心，聚精会神搞建设，全力以赴抓发展，全市综合经济实力大幅提升。

经济总量实现飞跃。1978年，全市地区生产总值仅有1.46亿元。1991年突破10亿元；2008年突破百亿大关；2017年，全市地区生产总值330.96亿元，较1978年增长了227倍。

投资消费发生巨变。1978年，全市固定资产投资只有258万元，社会消费品零售总额只有5395万元。2017年，全市固定资产投资214.84亿元，增长了8327倍；社会消费品零售总额98.91亿元，增长了183倍。

财政实力显著增强。1978年，全市财政总收入1240万元；1997年跨上亿元台阶；2011年突破10亿元；2017年，全市财政收入14.3亿元，比1978年增长了115倍。税占比由2015年的65.3%提升到72.3%。全市财力显著增强，收入质量不断提升。

工业经济大转型 求新求绿求循环

【2016年，水口山经济开发区列入国家级循环化改造示范试点园区】

挖掘机来回挥舞臂，运输车川流不息，工人们一派忙碌……9月21日，在水口山经济开发区铜铅锌产业基地，施工正在紧张进行。

“这里将建成世界一流的铜铅锌产业示范基地。”铜铅锌产业基地负责人告诉记者，项目拟投资100余亿元，分期实施新建30万吨锌、迁建10万吨电铅及稀贵综合回收系统、改造扩建20万吨铜工程，最终形成“30+30+10”的具有中国五矿特色的铜铅锌示范基地，到2025年产值有望实现1000亿元。

据了解，项目自去年8月正式开工，已经完成投资28亿元，建设施工已经完成75%。项目将运用国内外铜铅锌冶炼先进技术，采用双底吹连续炼铜、大规模锌湿法冶炼等先进工艺，实现产业技术升级，绿色环保生产。

常宁市是“有色金属之乡”，也是典型的资源依赖型城市。一度粗放加工不仅造成资源浪费，更使常宁工业发展显得后劲不足。作为常宁工业的“主战场”，水口山经济开发区以传统产业升级改造为重点，大力推进技术升级，引导工业转向集聚化。近十年来，常宁以壮士断腕的魄力，共关停淘汰192家小采选冶企业，将39家有色化工企业整合成6家入园企业，并对水口山三、四、六厂落后产能逐步予以淘汰退出，腾出了宝贵的环境容量。全市空气质量优良率稳定在91%以上，2017年在全省90个县级城镇中排名前三。

冶炼、化工、新型材料、高新技术产业等一大批围绕资源循环利用及有色金属精深加工的企业，也以“迁园调规”“湘江流域重金属污染治理”为契机，加快实施循环改造，由原来零散的资源型、粗放型转向规模化、技术型，形成循环产业链条。目前，园区的企业间已形成资源循环利用网络，以水口山有色金属集团、五矿铜业、株冶三大百亿级企业为核心，抓好补链强链，带动有色产业链群整体发力，初步形成了铅锌冶炼及深加工产业链、铜冶炼及深加工产业链和其伴生稀贵金属深加工及应用全产业链。2016年，水口山经济开发区列入国家级循环化改造示范试点园区。

近年来，常宁市先后引进五矿金铜项目，承接株冶搬迁，引进广州牛仔服饰全产业链，实施工业转型升级、发展循环经济，铜铅锌、纺织产业两大“千亿级”产业集群已初具规模。据了解，目前全市规模以上工业企业增加到91家，2017年完成总产值258.99亿元，完成工业增加值117.28亿元，比1978年分别增长了184倍、308倍。



有机茶叶让瑶民腰包鼓起来



水口山金铜项目工艺先进



常宁全面进入环线时代



铜铅锌基地项目推进迅速

特色农业大突破 促企促民促致富

【2017年，年产茶油1.14万吨，比1978年翻了6番】

一望无际的油茶林，错落有致地散布在山腰坡间……初秋，在常宁市西岭镇平安村“大三湘”油茶产业基地里，万亩油茶林美得令人醉。

在基地里忙着除草的平安村贫困户周贻七开心地告诉记者，他承包了基地20亩油茶林进行管理，仅劳务管理收入可达近5000元。

40年来，常宁始终坚持以农为本，紧扣农业供给侧结构性改革主线，大力发展优质高效特色农业，促进农业增效、农民增收，做强了油茶、茶叶等特色主导产业。

常宁围绕打造“中国油茶第一强县（市）目标”，成功创建全国唯一油茶生物产业基地、出台全省首个茶油地方标准，举办四届中国（常宁）油茶旅游文化节，“常宁茶油”成为国家地理标志保护产品，金字招牌越擦越亮。今年来，常宁市推行“公司+基地+合作社+农户”模式，让群众共享产业发展红利。今年，常宁又按贫困户户均不少于1亩油茶的标准，投入1100万元建设油茶基地，有力推动贫困群众增收。2017年，全市油茶林基地发展到80万亩，共有21家规模企业、8万多林农发展油茶产业，年产茶油1.14万吨，比1978年翻了6番，实现产值14亿元。

茶叶方面，常宁创建了“塔山山岚茶”公共品牌，争取到塔山茶叶特色优势产业园项目，茶园面积增加到7.79万亩，被评为湖南茶叶“千亿产业十强县”，塔山狮园村获评全省“十大最美茶园村”。

农业农村经济也得到全面发展，2017年，全市农业总产值88.82亿元，较1978年增长71倍。粮食总产突破48.3万吨，实现“十五连丰”。近年来，常宁市先后获全国粮食生产优秀县、国家农产品质量安全县、全国百强重点产茶县等多项荣誉。

城乡面貌大变脸 见山见水见幸福

【城区面积“长大”10倍，进入“环线时代”】

“从西一环到东一环以前开车要30多分钟，自从拉通了东外环后，10分钟就可以了，交通方便多了！”9月21日，常宁市民卢群英开心地告诉记者。

据了解，40年间，常宁城区建成主次干道60公里，拉通城市一环，常宁全面进入“环线时代”。

改革开放之前，常宁交通非常落后，没有一条国道，更不用说高速和铁路。经过40年的不懈努力，常宁市交通瓶颈得到全面破解。境内现有1条高速（岳临高速）、2条国道（G234、G356）、3条省道（S312、S320、S317）。瓦松铁路即将竣工，祁常高速即将开工，水口山千吨货运码头建成启用，基本形成了对外大畅通、对内大循环的立体化交通格局。

40年来，常宁坚持“宜业宜居宜商宜游的山水园林城市”定位，全面拉开城市骨架，加快扩容提质建设，初步形成了“两环四湖”的空间格局。城区建成面积由1978年的不到2平方公里增加到20平方公里，常住人口由不足2万人增加到20万人，2017年城镇化率达到48.9%；推进四城同创，成功创建省级卫生城市，卫生面貌有了根本性改观；加强市政建设，先后建成了宜水潭水风光带、常宁大剧院等一批标志性工程，城市宜居程度不断提升。



大美常宁全景图